

ЛИЧНОСТНО-ЭТИЧЕСКИЕ КАЧЕСТВА ЮРИСТА

Каратеева Елена Дмитриевна,

преподаватель первой категории

правовых дисциплин

центр-колледжа прикладных квалификаций

Мичуринский государственный аграрный университет,

г. Мичуринск, РФ

lana-ko00@mail.ru

Колесникова Ксения Николаевна,

студентка 2 курса

центр-колледжа прикладных квалификаций

Мичуринский государственный аграрный университет,

г. Мичуринск, РФ

ksenia28112001@mail.ru

Аннотация. Юрист как субъект общественных отношений, всевозможных межличностных контактов активно участвует в различных видах профессионального общения. Ему постоянно приходится вступать в контакты с различными должностными лицами, с руководителями местных органов власти, с представителями предприятий, учреждений. Общение со многими из них в определенной мере опосредованно влияет на принятие решений организационного, процессуального характера и в целом на всю его деятельность.

Ключевые слова: юрист, профессиональные качества, правоохранительные органы, статус, права, сотрудники.

Объектом исследования выступает юрист, а **предметом** совокупность качеств, профессиональных знаний и умений.

Цель данного исследования:

- рассмотрение профессиональных качеств и умений юриста;
- формирование первоначальных знаний о профессиональной этике юриста;
- рассмотреть профессиональные требования к различным отраслям юриспруденции.

Задачи исследования:

- провести анализ профессиональных качеств юриста;
- изучить требования к профессии «Юрист»;
- выявить важные качества необходимые деятельности юриста.

Методами исследования выступают: научный метод, анализ литературы, анализ нормативно-правовой документации, сравнение, обобщение.

Профессия «Юрист» требует различные профессиональные требования. Это значит, что он должен иметь совокупность качеств, профессиональных знаний, навыков и умений. Личные качества, которыми должен обладать юрист: высокой гражданственностью, интеллектуальностью, нравственностью, иметь развитое чувство долга и ответственности за исполнение своих обязанностей, преданность своему делу, чувство непримиримости с правонарушениями, справедливость, высокую гуманистическую направленность, следование нормам профессиональной этики и личной безупречности.

К юристам, которые являются сотрудниками органов внутренних дел, органов федеральной службы безопасности и министерства обороны, кроме того, предъявляются повышенные требования к состоянию здоровья, предусмотренные законодательством о прохождении службы в перечисленных органах [3].

К общим профессиональным требованиям для юриста относят:

обладание глубокими и прочными теоретическими знаниями, современным правовым и экономическим мышлением, умением разбираться в политических течениях и государственной политике, знать действующее законодательство и уметь его применять, владеть практическими навыками по специальности.

Любой юрист должен знать такие науки как: основы философии, психологию, экономические и политические учения, научную организацию управления и труда в необходимом объёме.

Важные условия успешного выполнения юридической работы: обеспечение законности в деятельности органов, предприятий, учреждений, организаций, должностных лиц и граждан, соблюдение государственной, трудовой, договорной, финансовой и иной дисциплины, грамотное толкование и применение законов и иных нормативных актов.

К необходимым навыкам, которыми должен обладать юрист относят: составление и оформление юридических и иных служебных документов, использование и применение криминалистической, специальной, компьютерной и организационной техники.

К юристам органов внутренних дел, помимо общих требований к знаниям, умениям и навыкам, предъявляются специальные требования, установленные некоторыми особенностями работы в службах органов внутренних дел. Он должен помимо законодательства знать и ведомственные нормативные акты, регулирующие общественные отношения в сфере внутренних дел, систему и структуру органов внутренних дел, их виды, правовой статус, формы и методы административно-правовой, оперативно-розыскной и уголовно-процессуальной деятельности, должностные права и обязанности, ответственность службы в органах внутренних дел [1].

Каждый юрист должен обладать таким качеством, как профессионализм.

Профессионализм – это важное состояние или свойство, достижение которого является главным путём совершенствования той или иной

деятельности.

Юрист должен высказывать свои суждения предельно ясно и конкретно, потому что юриспруденция предполагает строгую определённость. Профессиональный юрист в общении не должен повышать голос, кричать, должен общаться с помощью составленных юридических документов, которые будут сильнее всяких эмоциональных высказываний и необдуманных поступков.

У каждого юриста должна быть хорошо развита память, так как ему приходится помнить множество материала, связанного с его профессией.

Иногда юрист – это в некоторой степени ещё и актер. Например, когда нужно изложить свою позицию в суде. Такое качество как красноречие может помочь юристу в обосновании того или иного мнения, или убедить судью либо присяжных заседателей.

Следует обратить внимание на профессиональное поведение юриста, которое, прежде всего, связано с его должностным и социальным положением.

Проблема профессионального поведения юриста особенно остро возникает при совмещении различных видов деятельности, прежде всего, политической, юридической и предпринимательской, а также, когда они осознанно или нет, стремятся использовать своё положение в личных целях.

Каждый юрист должен обладать развитой коммуникативностью, так как вся его профессиональная деятельность осуществляется путём взаимодействия с другими людьми, то есть в процессе межличностной коммуникации.

Нельзя не сказать о воле, необходимой юристу для успешного выполнения им своей работы. Различные психические процессы регулируют действия и поступки людей. В психической деятельности юриста воля играет две взаимосвязанные роли – активизирующую и тормозящую. Воля – это способность контролировать свою деятельность и активно направлять её на достижение поставленных целей с учётом складывающейся обстановки.

Развитие воли, способности к волевой деятельности – процесс длительный. Её формирование начинается с детства, но неправильное воспитание делает человека менее способным к волевой деятельности. Если безвольный человек в труде никчѐмен, то в экстремальной ситуации он может быть ещё и опасен [4].

Главные особенности, присущие юристу:

Целеустремленность – способность личности подчинять свою деятельность и поведение высоким общественно значимым целям. Целеустремлённый человек почти всегда достигает поставленных целей. Большинство юристов имеют хорошую целеустремлённость, ясность целей и задач. Решительность – это волевое качество личности, которое помогает ей своевременно принимать необходимые решения и правильно реализовывать их. Настойчивость – черта, в которой отражается волевая активность человека. Настойчивые люди способны к длительному и постоянному напряжению сил. При этом сила воли по мере достижения поставленной цели у них не ослабевает, а, наоборот, возрастает. Выдержка и самообладание – это умение человека сдерживать физическую и психическую активность, которая мешает достижению цели. Это способность человека владеть собой в сложных и кризисных ситуациях, в которых юрист не поддаётся чувству страха, обладая сильной волей, удерживает себя от действий и поступков, вызываемых чувством раздражения, досады или злости [2, 5].

Помимо перечисленных качеств личности юриста, эффективность труда зависит от мотивационной сферы его личности, в какой мере в ней доминируют социально значимые мотивы, потребность в достижении успехов в работе, в завоевании профессионального престижа, авторитета и уважения среди сотрудников, а также граждан, чьи законные права и интересы ему приходится защищать.

В конце своего доклада хочу отметить, что государство должно прикладывать все силы для качественной профессиональной подготовки и морально-нравственного воспитания юристов, в том числе в

соответствующих учебных заведениях, для постоянного повышения их мастерства, наказывать лиц, нарушивших закон и нормы профессиональной этики, а общество должно следить и помогать в этом государстве.

Список литературы

1. Жалинский А.Э. Профессиональная деятельность юриста. Введение в специальность. – М.: «БЕК», 2017. – 330 с.
2. Введение в юридическую специальность: Учебное пособие / Под ред. Коренева А.П., Боброва В.К. – М.: Московский университет МВД России, «Щит-М», 2014. – 160 с.
3. Кобликов А.С. Юридическая этика. – М.: «Норма», 2015. – 176 с.
4. Упоров И.В. Профессия – юрист. – Ростов н/Д: «Феликс», 2016. – 416 с.
5. «ПЛЮС-МИНУС» Репутация: из опыта имиджмейкинга государственной службы: учебно-методическое пособие / О.С. Синепупова, Н.И. Руднева, Г.В. Короткова, Е.А. Ветрова и др. – Тамбов: изд-во Тамбовского государственного университета им. Г.Р. Державина, 2015. – 150 с.

PERSONAL-ETHICAL QUALITIES OF A LAWYER

Karateeva Elena Dmitrievna,

first category teacher of the legal disciplines of the

Center College of Applied Qualifications

Michurinsk State Agrarian University,

Michurinsk, Russian Federation

lana-ko00@mail.ru

Kolesnikova Ksenia Nikolaevna,

2nd year student of the

Center College of Applied Qualifications

Michurinsk State Agrarian University,

Michurinsk, Russian Federation

ksenia28112001@mail.ru

Annotation. A lawyer as a subject of social relations, all kinds of interpersonal contacts is actively involved in various types of professional communication. He constantly has to make contacts with various officials, with the heads of local authorities, with representatives of enterprises and institutions. Communication with many of them to a certain extent indirectly affects decision-making of an organizational, procedural nature and, in general, all its activities.

Key words: lawyer, professional qualities, law enforcement bodies, status, rights, employees.